

# 第一批试点成效斐然,第二批试点校帮扶签约 “5G+专递课堂”实现泉州地域全覆盖



“一年多的‘5G+专递课堂’教学活动,让传统的教学方式向高效的教学方式转变。老师和孩子的真诚交流,课堂上跨越时空的隔空对话,让专递更有温度。我们深刻领会到了专递的意义——努力让每个孩子享有公平而有质量的教育!”在日前召开的泉州市中小学校“5G+专递课堂”试点工作部署会上分享专递课堂心得时,永春县坑仔口中心小学的周香兰老师激动不已。“5G+专递课堂”从去年试点以来,成效斐然,全市累计开课4901节次,受益学生23.31万人次,有力推动了优质教育资源共建共享,提升了全市教育教学质量,促进了城乡教育均衡发展。

□本报记者 曾聪虹 通讯员 黄文聪



5G+智慧课堂,联盟校远程“同一堂课”(学校供图)

## 高一新生迎来 军训第一课



高一新生正在进行军训

本报讯(记者陈森森 通讯员游立林文/图)“齐步走!1——2——1!”教官喊着洪亮而有节奏的口号,队伍里的同学们在口号的指令下,迈着坚定有力的步伐向前走……近日,泉州市培元中学举行了高一新生军训活动。烈日下,新生们在操场上挥洒汗水,增强体质,磨砺意志,为接下来的学习做好身体与心理的准备。

据了解,该军训内容主要包含队列训练、站军姿、齐步走、跑步等。军训期间,学校还将开展各类讲座,普及防校园霸凌、防电信诈骗、防溺水等知识,并开展了轻武器讲座、国防教育等多项活动,引导学生增强爱国强军意识,让新生在活动中磨砺意志品质,强化纪律意识,养成良好的习惯。

## 永春举办 培训指导科学家教

本报讯(记者曾聪虹 通讯员邱力冰)日前,由永春县教育局、永春县妇联和永春县生态文明研究院共同举办的家庭教育导师培训指导科学家教。

培训中,全国家庭工作先进个人、宁德市家庭教育专家库成员、古田县家庭教育中心负责人吴明老师所带领的家庭教育导师团队,通过围绕主题讲座、教育理论、教育技能、教学经验分享、实战演练等形式,向学员们传递了新时期家庭教育观念和育人方法,帮助学员们解决家庭教育的现实困惑和工作难点。导师们带领学员们学习了《培养孩子的自律习惯》《立德树人 建设新时代好家庭》《解析现代家庭教育误区》《与青春期孩子沟通的技巧》《原生家庭对孩子成长的影响》等。

在示范课中,导师们走下讲台,与学员们进行有趣的互动,分享自己的亲身经历,同时请学员们诉说自己遇到的难题,学员们畅所欲言、点拨评价、深入讨论,在轻松愉快的氛围中教学相长,共同提升。在展示环节,面对导师给出的课题——面对常见的家庭教育问题如何应对,各学员小组从真实案例出发,分工合作、思维清晰、方法明确,提出了许多有创新性、实践性、可转化性的应对措施。

本次培训,让学员们掌握科学的家庭教育知识,学会用科学的理论、专业的知识指导家庭教育教学行为,进一步提高学员们的工作能力和专业素养,引导他们尽快适应新形势下的家庭教育工作,强化了家庭教育师资队伍,实现家校社协同育人,共同促进永春县家庭教育事业高质量发展。

### 打破时空限制 树立教育数字化“泉州样板”

2022年2月,泉州五中和泉州一中成为“5G+专递课堂”首批试点学校,借助“5G+”技术打破时空限制,实现城乡中小学“同步上课”的目标。其后,2022年9月,泉州市启动“5G+专递课堂”的试点工作,把全市的优质教育资源辐射到县区、乡镇去,让偏远地区的孩子也能听到名校名师课堂,这是一条缩小区域、城乡、学校之间的教育质量差距的有益探索,也是大力发展教育数字化的“泉州样板”。各地各校在探索“5G+专递课堂”的过程中,收获了累累硕果。

当泉州市“5G+专递课堂”试点工作启动时,南安市国专中心小学主动递交申请,与南安向阳中心小学、巷雅小学两所联盟学校开展联研共建。三校设立专递课堂小组,集体智慧备课、精心磨课,备好每一节课。在课堂上,主授老师会关注所有学生,充分运用“团队互动”,让学生在个人自学、小组互学、团队展学中迅速成长。同时每一节课都会留出5—10分钟的时间分班自主开展课堂学习,巩固知识,这一阶段由辅助教师自行授课把控课堂,让专递课堂更“接地气”。经过一学年,三校孩子的核心素养都有很大的提升,英语学科方面尤为显著,基础较薄弱的向

阳中心小学学生增强了学习英语的信心和兴趣,英语词汇量大幅度增加,更自信地用英语开口表达。更为直观的是,三校“培优辅差”效果显著,及格率提升了,向阳中心小学优秀率亦实现了零的突破。“以前我们对‘团队互动’的运用一头雾水,现在有了‘5G+专递课堂’,我们开始在课堂中运用‘团队互动’,学生不仅会团队汇报,还学会了从多角度进行思考问题从而进行补充,这样子的课堂十分动人。”南安向阳中心小学的吴老师感动地说。

“在没有专递课堂之前,我尝试创设具有创新性的教学活动,但难以突破、收效甚微。作为一名新教师,我很欣喜通过专递课堂这样一种形式,多感受、多学习其他优秀教师的授课方式和教学策略,潜移默化地应用到自己的课堂中,丰富课堂趣味性。”永春县坑仔口中心小学的周香兰侃侃而谈自己作为受帮扶教师的参与“5G+专递课堂”的过程和体会:从一开始的新奇紧张、无从下手,到逐渐明确方向、理清思路,最后转化成研读教材、了解学生、双向协作、研磨课堂的一股动力。不仅教师收获满满,学生也是受益良多,新奇的教学形式使得他们上课更认真听讲,在主动参与、乐于探索的过程中发展自我,提升素养。

### 从试点到推广 最终实现中小学全覆盖

“推进‘5G+专递课堂’改革工作,不仅是一项泉州的创新举措,更是对国家教育数字化战略行动的有力贯彻和呼应。”泉州市委教育工委书记、市教育局局长刘殊芳说,“5G+专递课堂”要从试点到推广,从“7+N”到“N+N”,不仅7所泉州市直中小学进行传帮带,还要推动各县(市、区)的优质学校跟本地的乡镇中小学结对帮扶,最终实现全市中小小学的全覆盖。通过“5G+专递课堂”这样多元化的机制,让全市的所有学生、教师、校长、学校都得到共同成长,最终实现整个区域教育水平全面提升。

部署会上,举行了泉州市“5G+专递课堂”第二批试点校帮扶签约仪式。7所泉州市直中小学校和27所受帮扶校签订了帮扶协议,建立了正式的合作关系,实现了“5G+专递课堂”在泉州市13个县(市、区)的全覆盖。这是教育资源的优化配置和有效利用,也是教育协同和共同发展的体

现,将实现教育资源的均衡化、优质化、智慧化,提高教育质量和水平。

“5G+专递课堂”第二批试点校帮扶结对的学校是:1.泉州市实验小学、鲤城区华岩中心小学、鲤城区第五中心小学、鲤城区培新中心小学、泉州市上村小学、永春县桃城镇中心小学。2.泉州市晋光小学、丰泽实验小学、泉州师院第二附属小学、晋江市西园街道霞梧小学、晋江市西园街道小桥小学、晋江市西园街道仕头小学。3.泉州师范学院附属小学、泉州师范学院附属小学石狮校区、石狮市蚶江镇锦亭小学、石狮市鸿山镇邱厦小学、石狮市第八实验小学、石狮市第九实验小学。4.泉州第二实验小学、洛江区马甲中心小学、洛江区河市中心小学、泉州市第二实验小学(泉州开发区校区)。5.泉州第一中学、泉州市城东中学、晋江市南湾中学、晋江市尚志中学。6.泉州市培元中学、石狮市永宁中学、石狮市实验中学、洛江区马甲中学。7.泉州第五中学、石狮市后垵学校、泉州市凌霄中学、永春县美岭中学。



## 项目化教学训练 打造高质量人才

本报讯(记者李雅琴 通讯员叶碧玉文/图)近期,2023年全国高校工程人才培养改革与创新交流会暨项目化教学训练与课程开发师资培训班在泉州举行。本次活动由教育部高等工程教育类专业教学指导委员会、中国电工技术学会电气工程教育专业委员会主办,南京工程学院、泉州信息工程学院承办,教育部工创虚拟教研室华东教研组、华东地区高校工程训练教学研究分会、苏鲁皖地区高校电子技术教学研究会协办。

来自全国50多所高校和多家知名企业的150余名专家、学者、教师等齐聚泉州,深入探讨推进高校教育改革创新,打造高质量人才发展样板,并通过项目化课程教学改革提升教师的教育教学能力,建设一批优质的项目化课程,不断提高人才培养质量。

主办方邀请了10位专家、学者及行业大师就各自研究领域的经验、成果,为参会人员带来教育教学改革创新经验,以及行业前沿信息和权威资讯的分享。

活动期间围绕工程人才培养举行圆桌会议,就“深化校企合作共建共融、探索工程

教育改革创新,构建中国特色人才培养模式、不断提高教育教学质量”主题进行深入探讨交流。同时开展项目化教学训练,目的是为各校在构建“卓越工程师专项培养计划”时进行课程内容整合开发、教学模式改革创新、教学组织形式与教学方法重构等方面提供有效方案。在项目化教学实践环节,参训人员通过小组合作,从项目的设计、搭建到调试、路演,深入体会项目化教学在课程改革中的运用。

本次活动以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,旨在全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,紧密对接先进制造业、战略性新兴产业和现代服务业,开创新工科教育,将进一步深化校企合作、产教融合、协同育人,创新中国特色的人才培养方案,全面深化新时代教师队伍建设和改革,落实国家“双师”型师资队伍培养。

参会人员还参观了泉州信息工程学院泉州智能制造公共实训基地、国家增材制造创新中心福建应用中心、德国工业4.0实验中心等。



在项目化教学实践环节,参训人员通过小组合作,从项目的设计、搭建到调试、路演,深入体会项目化教学在课程改革中的运用。

## 全国生物竞赛 我市学子获佳绩

本报讯(记者陈森森)近日,第32届全国中学生生物学奥林匹克竞赛闭幕。经过激烈的争夺,我市共有3名学子获得佳绩,他们分别是泉州五中林书睿、安溪一中沈辉源获得银牌,安溪一中王敬萌获得铜牌。

为了推动生物竞赛工作再上新台阶,泉州五中生物竞赛教练团队成员主动放弃休假时间,带领学生进行生物竞赛的学习,与学生一起钻研难点,陪同学外出培训。近几年来,该团队克服各种困难,共指导21名学生获得省一等奖,其中5人进入省队,共获1金、2银、2铜的优异成绩。

与此同时,作为泉州市生物学科教学联盟基地校的安溪一中,充分发挥示范辐射作用,承办了20多场面向全市的生物竞赛培训暨强基导师培训活动,带动全市多所学校、多名对生物学感兴趣的学生参训,提高学生的学科素养,陆续帮助多所学校的学生在全国中学生生物学联赛中获奖,有的学生入选福建省代表队,并在全国竞赛中摘金夺银。